PROVA 120/12 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral — Agrupamento 1

Duragiio da prova: 120 minutos 1. FASE
2003 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

— No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
— A e B -, devera ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questbes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

- Nas questdes de escolha multipla, se a resposta contiver
mais do que uma opgao, tera cotagdo 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou combi-
nagdo, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotagdo de uma resposta
correcta, ndo podendo a cotagéo final do item ser inferior
a 0 (zero) pontos.

— Nas questdes em que é solicitado um numero definido de
elementos, caso sejam indicados elementos em excesso,
serdo considerados apenas 0s primeiros, de acordo com
o numero estabelecido.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

A figura 1-A representa uma paisagem desértica, na qual se distinguem duas areas — I e II — com
morfologias bastante diferentes.
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1. As marcas do impacto dos grdos de areia sobre as superficies rochosas na area I constituem
evidéncias de...

.. arenizagao.
.. corraséo.
.. denudacao.

.. solifluxao.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2. Esclarega o facto de ndo se formarem barkhanes na area II da figura 1-A.

3. Justifique a melhor calibragem dos sedimentos acumulados na area II, figura 1-A, por comparagéo
com depésitos sedimentares realizados por outros agentes de morfogénese.

4. Interprete o predominio da alteragdo fisica das rochas, relativamente & alteragédo quimica, na area I

5. Explique de que forma a alteragéo das rochas facilita a deflagéo edlica.

6. Refira em que medida a vegetagéo pode proteger a ocupagéo humana em regides de dunas.

V.S.FF.
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Na carta geolégica da figura 1-B, representa-se uma regi&o onde ha evidéncias de deformacéao

sem, contudo, se revelar inversdo de camadas.
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. Mencione o importante acontecimento da histéria geoldgica da regido cartografada que esta
materializado pela superficie correspondente a base da formag&o arenosa.

Explique por que razdo nédo é possivel definir a direcgdo das camadas nessa mesma formagao.

. Relacione o sentido de escorréncia das aguas, no vale da regio cartografada, com o sentido de
inclinagcdo das camadas, na série sedimentar inferior.

Refira os elementos que n&o poderiam estar representados na figura 1-B se, em vez de uma carta
geoldgica, se tratasse de uma carta topografica.

V.S.F.F.
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I

O solo e a agua séo dois recursos vitais cuja qualidade tem de ser preservada, de forma a
assegurar a sobrevivéncia da Humanidade.

1. O esquema da figura 2 refere-se & evolug&o do perfil de um solo ao longo do tempo, desde um
estado inicial (I}, até um estado final (IV), a que dizem respeito os horizontes A, B e C.
Alinha tracejada corresponde & posigéo inicial da superficie topografica.

11.

1.2,

1.3.

1.4.

1.5.
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Indique o que se pretende representar pela letra R, no esquema.

Fig. 2

Justifique a designag&o de horizonte de lixiviagdo, atribuida frequentemente ao horizonte A.

Refira os dados do esquema que permitem admitir que os processos pedogenéticos se
sobrepdem as acgdes erosivas, no local considerado.

Identifique, relativamente ao perfil final (IV), o horizonte do solo (A, B ou C) menos afectado
por processos pedogenéticos.

Se a area a que se refere a figura 2 fosse desflorestada, a modificagdo mais provavel no perfil
final (IV) seria...

.. 0 aumento de espessura do horizonte A.

.. a troca de posig&o entre os horizontes Ae C.

.. 0 rebaixamento da superficie topografica até R.

.. a elevagao progressiva da superficie topografica.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.




2. A figura 3 pretende representar uma regido cujos terrenos agricolas sdo regados com agua dos
furos de captagdo I e II. O substrato geoldgico é constituido por diversas formagoes, que se
encontram identificadas no esquema.

Nivel freatico

5\

‘ - - Arenito
Nivel freatico @ e 5 /11 fino

Argilas
e margas

Calcarios

Argilas

Fig. 3

2.1. Facga corresponder a cada uma das afirmagdes (a, b, ¢, d e e) o nimero (I ou II) do furo de
captagao respectivo, de forma a comparar a composigdo e o comportamento da agua no seu
interior.

a.

® 2 0 &

A dureza é superior.

Contém mais nitratos.

E mais pobre em carbonatos.

Subiu sob presséo, ao fazer-se a perfuragéo.

Estad armazenada em vazios abertos por dissolugao.

2.2, |dentifique os limites superior e inferior do aquifero livre representado na figura 3.

2.3. Ainfiltragdo de agua na formagéo arenitica seria favorecida se...

.. 0 arenito fosse grosseiro.

.. 0 solo estivesse compactado.

.. a regido estivesse urbanizada.

.. 0 nivel freatico estivesse menos profundo.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2.4, Esclarega a importancia da porosidade, como propriedade essencial dos aquiferos.

2.5. Mencione uma fonte de contaminagao bacterioldégica das aguas subterraneas.

V.S.F.F.
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I

A figura 4 representa um perfil geolégico (adaptado) no trogo terminal do Tejo, na zona da ponte
25 de Abril, que liga Lisboa a Almada.
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Argilas Complexo vuicanico de Lisboa
Aluvides @ Calcarios } Miocénico E Calcérios com rudistas Cretacico F1 e F2 - Falhas
: renitos % Calcarios margosos
Fig. 4

1. De todas as formagdes representadas na legenda da figura 4, identifique a mais recente.

2. Indique as eras geolégicas abrangidas pelas camadas representadas no perfil da figura 4.

3. As rochas cretacicas e miocénicas presentes no perfil fazem parte de uma grande dobra com
flancos muito abertos. Tendo em conta os dados da figura 4, a secgéo representada correspondera
ao flanco...

.. sul de um sinclinal.
. norte de um sinclinal.
.. horte de um anticlinal.

.. oeste de um anticlinal.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.

4. Classifique as falhas F1 e F2.
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5. Os calcarios com rudistas representados no perfil ha muito que sao explorados, em Lisboa e
arredores, tendo em vista a sua utilizagdo como rochas ornamentais, sobretudo em pavimentos e
em revestimentos de edificios.

Os rudistas surgiram no final do Jurassico e extinguiram-se no final do Cretacico. Viviam em mares
tépidos e pouco profundos, de modo sedentério, fixando-se uns aos outros e assim constituindo

verdadeiros recifes, por vezes, de grandes dimensdes. E notavel o desenvolvimento e a espessura
das suas conchas, formadas por duas valvas, uma das quais cénica ou cilindrica, ou em forma de

chifre, muito desenvolvida, e a outra funcionando como uma tampa.

5.1. Mencione a caracteristica dos rudistas que mais facilitou a sua fossilizagao.

5.2. Das quatro passagens sublinhadas no texto acima, transcreva aquela que evidencia a
importancia dos rudistas como fosseis de facies.

5.3. Refira a razdo mais 6bvia para a inexisténcia de calcéarios com rudistas na regido do Alentejo,
ja préximo da fronteira — concelhos de Borba, Estremoz e Vila Vigosa —, que & a principal
produtora, em Portugal, de rochas ornamentais.

V.S.F.F.
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A figura 5 mostra esquematicamente que o balango dos movimentos de convergéncia e de
divergéncia das placas tecténicas deve ser feito a escala do globo.
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Fig. 5

1. Na regi&o central da litosfera continental, representada no esquema A, existe um...

.. graben formado por falhas compressivas sem actividade sismica.

.. graben formado por falhas distensivas com actividade sismica.

.. horst formado por falhas compressivas com actividade sismica.

.. horst formado por falhas distensivas sem actividade sismica.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2. |dentifique, pelos respectivos nimeros, no esquema B, os dois locais correspondentes a limites

entre placas tecténicas.
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. Indique, no esquema B, o numero que corresponde ao enquadramento tecténico do arquipélago
dos Agores.

. Compare, quanto a idade, as rochas dos locais assinalados por 5, 6 e 7 (esquema C).

. Explique a redugéo da velocidade de expansédo do fundo oceéanico, de 10cm/ano para Scm/ano,
verificada na passagem do esquema C para o esquema D.

. Faga corresponder a cada uma das afirmagdes (a, b, c, d, ) da coluna X, relativas a caracterizagdo
das cadeias montanhosas referenciadas nos esquemas C e D, um nimero romano da coluna Y.

Coluna X ColunaY
a. As rochas estdo sujeitas a compresséo. | — cadeia montanhosa do esquema C
b. Muitos dos cumes séo vulcdes activos. Il - cadeia montanhosa do esquema D
c. O relevo é do tipo crista média oceéanica. lil — ambas as cadeias montanhosas
d. Alocalizag&o € no interior de um continente. IV — nenhuma das cadeias montanhosas
e. Existe um fenédmeno de subducgao associado.

. Refira o tipo de limite convergente que teria de existir nos esquemas B e C para que em ambos
figurasse um arco insular vulcanico, no iugar de uma cadeia montanhosa.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES
|
A ou B
L P 5 pontos L PR 6 pontos
2. e, 5 pontos 20 e, 8 pontos
3 8 pontos 3 8 pontos
4, e, 8 pontos 4o e, 6 pontos
5. e, 8 pontos S 6 pontos
6. e, 6 pontos B 6 pontos
40 pontos 40 pontos
1I
1.
L ettt et e e e e e 4 pontos
L2 SO OO OSSR 4 pontos
L e ettt et eete e e et et ereeseearen 10 pontos
Fo ettt eans 4 pontos
B e ettt e et e e et e e ens 6 pontos
2.
20, (BX2) i 10 pontos
2. e e (2%3) e 6 pontos
2 e ettt et s ere et entr e 6 pontos
2. ettt e et err e aeans 6 pontos
2 . e e e b ettt e et et are e rtens 4 pontos
60 pontos
I
F e e et e bt e te e st e b ettt e et et e et e et et e et e s eereans 6 pontos
2 e e e e ettt e et te st e e e e neteenre s e esaeeareeas 6 pontos
B ettt e b e et e bt e et ettt e et e e aereetes 10 pontos
B e (2% 3) i 6 pontos
5.
B et e e e e e st e e e 6 pontos
B e ettt et e et e e et e n e 8 pontos
B e sttt et anes 8 pontos
50 pontos
v
ettt et et s et et e ee et et e et e eee e eeenenes 8 pontos
2 s (2% 3) e 6 pontos
B et b et ae et eae et e et e et e e e te et e et ee et eaeeeeaeeaes 4 pontos
Be e sttt et e et a e e aans 6 pontos
D e et ettt e et e e e s areeras 8 pontos
B s (BX2) e, 10 pontos
ettt et et e te e et s e et e et e ee et e eeeeaeerneaaens 8 pontos
50 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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PROVA 120/C/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Geral — Agrupamento 1

Duracéo da prova: 120 minutos 1. FASE
2003 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO E COTAGOES

—No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
— A e B -, deverd ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questbes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha multipla, se a resposta contiver
mais do que uma opg¢ao, tera cotagdo 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questbes de associagdo ou combi-
nagdo, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotag&o de uma resposta
correcta, ndo podendo a cotagéo final do item ser inferior
a 0 (zero) pontos.

— Nas questdes em que é solicitado um namero definido de
elementos, caso sejam indicados elementos em excesso,
serdo considerados apenas os primeiros, de acordo com
0 numero estabelecido.

V.S.F.F.
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COTAGAO

QUESTAO CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO
(em pontos)
I-A
1. e ... corrasao. 5
2, * As barkhanes s&o dunas que surgem em desertos com pouca areia. 5
3. * Aresposta deve conter a ideia da menor capacidade transportadora do 8
vento, quando comparada com a de outros agentes de morfogénese.
4, » Aresposta deve conter a ideia de que o clima é muito seco. 8
5. * Aresposta deve conter a ideia de que os sedimentos deslocados pelo 8
vento s&o produzidos em consequéncia da alteragdo das rochas.
6. ¢ A vegetagéo evita 0 avango das dunas. 6
40 pontos
I-B
1. » A simbologia relativa a atitude (direcgéo e inclinagéo) das camadas da 6
série inferior. O examinando também pode referir a relagdo geométrica
entre as curvas de nivel e os limites geoldgicos, na série inferior.
2. o IV. 8
3. » Erosédo das rochas da série inferior. 8
4, » Porque o deposito de areias se encontra em posig&o horizontal. 6
5. » Sdo concordantes (ambos para oeste). 6
6. e Os tipos litologicos (e respectivos limites) e a atitude (direcgdo e 6(2x3)
inclinagéo) das camadas.
40 pontos
A TRANSPORTAR ..ot 40 pontos
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_ , " COTAGAO
QUESTAO CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO (em pontos)
TRANSPORTE ......ccccovmirreciecccceee e, 40 pontos
1I
1.
1.1. ¢ A rocha-mae. 4
1.2. * A resposta deve conter a ideia de que, no horizonte A, ocorre a 4
dissolugdo e posterior remogao de substancias soluveis.
1.3. ¢ A resposta deve conter a ideia de que a espessura de solo formada | 10
num dado intervalo de tempo é maior do que a espessura erodida
(rebaixamento topogréfico) no mesmo intervalo de tempo. Também &
de aceitar a referéncia & diferenciagéo evidenciada pelo solo.
1.4, » Horizonte C. 4
1.5. s ... 0 rebaixamento da superficie topografica até R. 6
2,
21. e a-I, b-II; c¢-II;, d-I; e-l. 10 (5 % 2)
22, * O limite superior é a superficie topografica, e o limite inferior é a 6(2x3)
formagé&o de argilas e margas.
23. e ... 0 arenito fosse grosseiro. 6
2.4, « E a porosidade que permite o armazenamento da agua. 6
2.5. » O examinando pode mencionar uma das seguintes fontes: esgotos 4
domesticos, agricultura, pecuaria, aterros sanitarios.
60 pontos
A TRANSPORTAR ......ccooooiiiiiiiceeeecee e 100 pontos
V.S.FF.

120/C/3




COTAGAO

120/C/4

QUESTAO CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO (em pontos)
TRANSPORTE ......ccooiiieiiiiieeerrsreesreeee e eaes 100 pontos
111
1. * Aluvides. 6
2. s Eras Mesozbica e Cenozoéica. 6(2x%x3)
3. e ... norte de um sinclinal. 10
4, ¢ S80 ambas normais ou distensivas. 6(2x3)
5.
5.1. ¢ A existéncia de concha (desenvolvida e espessa). 6
5.2. ¢ «Viviam em mares tépidos e pouco profundos, ...» 8
5.3. * A resposta deve atender ao enquadramento estratigrafico da referida 8
regido; a formagdo das rochas dos concelhos referidos n&o é
contemporanea dos rudistas.
50 pontos
v
1. e ... graben formado por falhas distensivas com actividade sismica. 8
2. e Numeros 2 e 4. 6(2x3)
3. e Numero 2. 4
4. e S6 devem ser cotadas as respostas que transmitam a ideia de um 6
aumento sucessivo da idade das rochas, segundo a ordem 5 -6 — 7.
5. » Esse abrandamento é explicado pela colisdo intercontinental. 8
6. e a-lll; b-I; c-IV; d-ll; e-l. 10 (5 x 2)
7. * O limite convergente deveria ser do tipo litosfera oceanica/litosfera 8
oceanica.
50 pontos
TOTAL .ottt 200 pontos
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